

# 國父北上記

王星舟

## 天津歡迎實況

中華民國十三年十一月四日 國父孫中山先生因北方局勢劇變，應段祺瑞、馮玉祥等邀請，決定北上。同月十日 國父發表北上宣言，主張

召開國民會議及廢除不平等條約。十三日 國父離粵，十七日抵上海，十九日在上海招待記者，宣佈對時局主張。但在 國父北上途中，北方軍事將領張作霖、馮玉祥等推段祺瑞為臨時執政。

二十一日段祺瑞發表召集善後會議及國民會議的主張。二十二日段祺瑞入北京，二十四日以臨時執政名義，組織臨時政府。段祺瑞的時局主張，與 國父對時局主張顯然有所不同，其用意亦不問可知。二十三日 國父抵日本長崎，二十八日在神戶講演「大亞細亞主義」。同年十二月四日 國父抵天津。從 國父自決定北上之日起，至 抵達天津之日止，為期恰滿一月。

國父所乘的日本輪船，在大沽口外停留一夜，於四日晨早潮駛進天津河靠岸。各界代表集聚碼頭歡迎。筆者時在北京大學肄業，有幸得與吾黨青年同志及北京學生代表等，於四日晨提前到

了碼頭，參加歡迎行列。目覩實況，不勝興奮欣喜之至。

當日本輪船慢慢地靠岸的時候，船身衝起浪花聲，樂隊奏出迎賓曲聲，與羣衆熱情奔放歡呼，聲相凝結，使國民革命精神隨着 國父北上，奠定了全國青年大結合的基礎，顯示了國民革命光明勝利的前途。

當 國父出現在船舷旁邊時，那一種自然偉大的舉止，和恢宏的氣度真是不能以語言文字來形容於萬一的。北方天氣嚴寒， 國父脫下呢帽，左右搖動，向羣衆示意答禮。此情此景震動了歡迎羣衆尤其是青年的心弦。這是一種激動、感奮，令人永久難忘的場面。到現在閉起眼睛，歷歷如在目前，多麼值得百次千次回憶和紀念的事啊。

今年是中國國民黨建黨八十週年，也是 國父離粵北上至天津五十週年。筆者情不自己，寫了這篇短短的史實，送請中外雜誌發表，追憶往事不覺時光倒流，感慨萬千。

畢同志們趨前致敬，總理一一予以握手。最後國父說：「今天我不向大家講話，改日再談吧。」國父說完，上樓休息。

張園門前這張照片，曾由筆者於參加北伐完成後，贈送中央黨史編纂委員會，作為本黨一件珍貴的史料。當時張溥泉先生任主任委員，在筆者所送此一照片上題：

(6)

作者簡介：王星舟先生，遼寧海城人，曾任國民革命軍第一軍政治部主任，遼寧省政府委員兼教育廳長。現任國民黨中央評議委員，為國民黨東北籍元老。

輪船靠岸後，段祺瑞代表許世英，北方革命元老張繼、丁維汾等首先登上船樓恭迎。總理登岸乘車至臨時行轅「張園」。

在張園門前 國父同歡迎者照像留念。照像



國父孫中山先生北上，以張園為臨時行轅，圖為在張園門前與天津各界歡迎者合影，前排左起第一人為本文作者王星舟。

訂份中外雜誌贈送親友是——

## 最好的聖誕禮物

全年（十二期）新台幣二六〇元

二年（二十四期）新台幣五二〇元

如代海外讀者長期訂閱，除照上列訂價外，全年另加郵費陸拾元共新台幣叁百貳拾元兩年陸佰肆拾元

國內新訂戶本月份另贈葉蟬貞女士名著「懷鄉集」一冊（定價新台幣叁拾元）請附郵費及手續費十元，如不附費，恕不贈送。長期訂戶函購中外雜誌社叢書，享有八折優待。

### 訂閱辦法

請將書款存入郵政劃撥儲金帳戶一四〇四四號

或開支票（中外雜誌社抬頭的劃線支票）或匯票寄台北市新生南路三段七號之二

海外讀者直接訂閱 全年十二期美金捌元伍角

請寄支票，或匯票至臺北市新生南路三段七號之二